TEORIAS ACIDO-BASE:
« T.DE ARRHENIUS
e T.DE BRONSTED-LOWRY:

EQUILIBRIO ACIDO-BASE

TEORA ARRHENIUS |
: Sustancia neura que al disolverse en agua T
ACIDO | ganara profones (1) y o comesgondiente anin HA=A +H

Sustancia neutra que al disolverse en agua se

En la Teoria de Bronsted-Lowry, cada acido 0 ca®b  gase  soca en wnes haowo (04) y o BOH« B™+OH -

tendran, respectivamente, una base o un acidogamhj

existiendo un equilibrio entre ambos.
Acido (1) + Base (2) < Base (1) +Acido (2)
NH, + H,0 === NH,'+ OH
Base(l) Acido(2) Acido(1) Base(2)

Par conjugado

HCL + H,0 <> H;0* + CI
Acido1 Bsae 2 Acido2 Base1

Par conjugado

El agua puede actuar como &cido
como base. ]Estas sustancias
denominanANFOTERAS.

® FUERZA RELATIVA DE
ACIDOS Y BASES:

Acidos y base§UERTES, son los que
en disoluciéon acuosa estan totalmer
disociados; el equilibrio esta totalmeni
desplazado a la derecha; acidos fuert
HCI, HNGO;, HoSQy, HCIO:, etc // bases
fuertes: NaOH, KOH, Ba(OH)etc

camespondiente casin
Combinacidn de proones con iomes hidroxilo para | .
NEUTRALIZACION | Acidn + base = sal + agua

HCl{ag) + NaOH(s) = NaClaq) + H;0

Solo es aplicable a dischuciones con aqua como disalvente

No justifica e caracter basico de sustancias come amoniaco o carbanalos.
Mo stifica las propiedades acidas de iones como el hidrogenacarbonato
Mo explica las propiedades dcidas o bsicas de alqunas sales,

No puede aplicarse a las reactiones de neutralizacion entre gases

COMENTARIOS

TEORIA | _____BRONSTED-LOWRY I
Toda sustancia capaz de ceder protones (H') .

AciDo : P P ‘ HA « A"+ H’
Toda sustancia capaz de captar prolones  NH, + Hy(O" « NHy + H:0

BASE (H*).

NaOH + HiO" - Na©™ +« 2H:0

MEUTRALIZACION

COMEMTARIOS

Transferencia de un protdn desde un acido a una base, de modo gue se
forman pares de dcido-base conjugados

CH:COOH + H:0 = CHyCOO: =+ H:O°
{acidoy) (basez) (base))  (dcidoz)

Es apiicable a cualquier disolvente.

Justifica al cardcter basico de sustancias comg amoniaco, carbonatos eic.
Es aplicable a iones, ademas de a sustancias neutras

Mo justifica e cardcler dcido de sustancias que no tenen protonas (BF,)
Es aplicable a reacciones en medio gaseoso

HCI+ H,0 — CI + H,0

NaOH + H,0 — Na™ + 0H"

concentracicn micial Cy - - concentracion inicial C, - -

cambios para el equilibrio -C, c, c, cambios para el equilibrio -C, c, C,
concentracion en el egquilibrio 0 C, Cy concentracion en el equilibrio 0 G G,
Entendemos por acidos y

baseDEBILES, aquellos ACIDO DERIL HA+ H.0 =4 +HO | ZR4EDEBN. BR-HO — F -0
gue no se disocian i ndeid C, e o tnfeid i = =
totalmente, quedan cambior para equiirio =X X camblos para equitsris T ¥
moléculas sin disociar en  conc en el equilibrin Ci=% ¥ ox conc. an e equilibrio C-x X X
equilibrio con sus a=xiC, Gl-x) Ga Ga s (C Gl-a) Ga Ga
c;orrespopt_:hentes iones: el la constante de equilibrio (constante de acidez = K ) seria: 1a constante de equilibnio (constant de basicidad = K, )seria
acido acéticgCHz-COOH) [« 1[#0°] [5 107 ]

[ P Sl el i o Lt

y el amoniaco NH 2 7 -

PRODUCTO IONICO Cuinto mayer sea su valor mayor &5 1a fierza del dcido Cuiinto mayor sea su valor mayor es la fuerza de labase.
DEL AGUA (Kw donde a es el grado de disociacion, que nos da el tanto por 1 de moles que se

El agua puede disocian, en los acidos y bases fuertes, su valor es uno. _ [4]
comportarse como un [4] gradodelonizacidn= ce= =

A i Yelombacidn= T 100 I 4]
acido o una base : =]

(anfétera).

RELACION ENTRE Kay Kb: Las constantes de acidez y basicidad de una parie@-#dase conjugados estan relacionadas
entre si mediante el producto iénico del agua.

HA + Ha0 5= A"+ H30" A"+ H0 == HA+ OH

Ka:m — [HA][OH ]

[#4] [4]

Ka-Kb=[ 11,0" |[on~|=10"

Esto quiere decir queuanto mas fuerte sea un acido mas débil es su
base conjugady viceversa



CONCEPTO DE pH:En las disoluciones acuosas, la variacion en lascemtraciones de los ionesO* y OH puede tener
lugar en un intervalo muy amplio. Con objeto ddawel uso de exponentes negativos en la expredas concentraciones
Se propuso una notacion especial, conocida comaypk,se define pH = -lofH;0* /]y andlogamente pOH = -lofOH/,

Tomando logaritmos en la expresion de Kw & MAS ACIDO
25°Cse obtiene: Kl — [H30+][OH'] 0 ——m—
* En medio neutro: pH =7
* En medio acido: pH<7 i i B Wi it
« En mediobasico: pH>7 P tpOl =14 o proy SR

Graica a8 oM & 5iSIanGias toMunes

{

log [H30%] + log [OH] =- 14 e pE w—

La notacion logaritmica se aplica también a las stamtes de acidez y
basicidad:pKa = - log Ka pKb = - log Kb = L0%10-7M -
Haot
Un &cido es tanto mas fuerte cuanto mayor sea ébvde su Ka o
cuanto menor sea su pKa.

ESTUDIO CUALITATIVO DE LA HIDROLISIS.

G
HaO OH
OH HL
Las sales son electrolitos fuertes y en agua se@is completamente en su I I

iones, pudiepdo dar en ciertos casos, un medicoaibasico, co,n_sc_acuenciz LR IO M = e e
de la reaccion de alguno de los iones de la sal @oagua fidrélisis). La 4cida neutra hésica
hidrélisis no es sino una reaccion acido base equa un cation (B de la

sal puede actuar como acido con el agua y el addncomo base

A= +H,0 < HA +HO" §, = HAljoH™|_ _K. Que se produzcan o no estas reacciones de hidrdlespendera de
x — !_Hﬂl—lﬂ- K

L0 =107 M

Concenbracidn

L la fortaleza como acido o como base de los ionedadsal en

s
Base Acida Acide;  Hae, 4

relacién al agua., que a su vez depende de ladudeda base o del
| [Bou] J1,0" | « -Xs  4cido del que proceden.

BT +2H,0«< BOH+H,0™ K,
2 2

il “mor  Mue  hom B " Ky Las constantes de estos equilibrio, se llarnanstante de hidrdlisis Kh
A. Disoluciones de sales de acido fuerte y base fuestamo el cloruro de sodio NaCl. Al NaCl — CF + Na*+

disolverse en agua se disocia totalmente en ses id y CI:

Na'": acido conjugado de una base fuerte (NaOH) sexd pu acido débil que no dara reaccion de hidsdlisi

CI: base conjugada de un &cido fuerte (HCI) sera poadase débil que no dara hidrélisis. Ninguntogéones
reacciona con el agua y por tanto la disoluciéa seutra (pH=7) independientemente de la concentracion de la sal.

B. Disoluciones de sales de acido fuerte y base dé&oimo el cloruro de amonio NBI. NH4Cl — CI + NHy*
Al disolverse en agua se disocia totalmente emnosies NH* y CI: NHg" + H20 === NH; + H;0"
El ion NHs*, al ser el 4cido conjugado de una base débik(Nera un &cido fuerte, s [WH3 |07 K,
reacciona con el agua y producgdticon lo que la disolucién seégida (pH<7). o T vy Ky

C. Disoluciones de sales de acido débil y base fuectamo el acetato de sodic
CHs-COONa. El ion acetato GHCOO es la base conjugada del acido acéti
(débil) y por tanto es una base fuerte para reaacicon el agua resultando un
disoluciénbasica (pH>7)ya que la hidrdlisis del anién produce iones OH K, =L*.1:‘L_H£‘|H_'_L_E;

lAE a

D. Disoluciones de sal de acido débil y base détdmo el acetato de amonio
CHs-COONH,. En este caso experimentan hidrélisis ambos ipredpH de la disolucion vendra determinado por los
valores de Ka y Kb. El pH puede smido, basico o neutrasegiin que, respectivamente predomine la hidralidis

CH3COONa + H0 —» CH3COO" + Na*
CH3CO0" + Hy0 =+ CH3COOH + OH'

cation, del anién o se verifiquen en igual propimci - @ °®
[NH;3 ] [H]0+J K s Si Kz=K} la disolucién serd acida, pH<7. -, e ‘O
NHg" + Hy0 == NHy+ Hy0" Ky =-—p =t ® - @
NHg b * Sl K<Kj serd basica, pH>7. .’ 2 4 m .

HAcloH™| K,
CH3CO0" + H0 +—= CH3;CO0H + OH K, 8L l'J_\j;_-I‘L ; * Si K.= K, la disolucién ser4 practicamente neutra y el pH & S .

VALORACIONES ACIDO-BASE(Volumetrias de neutralizacién)
Son una técnica utilizada para determinar la canaeidn de una disolucién de

El pH aumenta en forma

acido o de base mediante la reaccidbn completa dom disolucion de 12 |-graduat en las reginnes ~a—t—1
., . s y ANerior osterior

concentracién cqnouda. _En_la valoracion se mgzgigdualmente eI_aC|do y le i Lt MU’QEW‘,_

base en presencia de un indicador que cuandoztinglliproceso cambia de colo lencia, pero lo hace

g | con gran rapidoz
en la regidn cercana |

Este punto se llama punto de equivalencia. EI pHpdato de

. . o e Punig do eguivalpncia
equivalencia depende del S _ g | 3 punta de g | 0
. Lo . En el punto de equivalencia al ser la relacién e El punio de equivalencis
t|p0 de valoracion: si se traté estequiométrica entre el acido v la base 1:1 s ]Jmsunta despuss de [

de acido fuerte/base fuert AR : sgrogar 40 mL de NaOK
. s - N V. + . ME 3
(PH=7); si se trata de acidc ne 2 2 - 2 ot ol i
N . n"moles dcido = 1" moles de base ] — b b T
débil/base fuerte (pH>7) y si R
se trata de acido fuerte/bas » gac + Ca(OH), = Cadcs 2 Hy0 0 00 400 00 800
deébil (pH<7) n® moles acido = n® moles de base « 2 oL e Hia R DAY apreppdos




